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Ioan, 
din indurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii Mari, Ienopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai sinodului 
nostru eparhial: dar şi îndurare dela Dumnezeu Tatăl, 
şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salutarea 

noastră arhierească. 

Cu provocare la §§-ii 89 şi 90 din Sta-
tutul-Organic, convocam Sinodul nostru epar
hial ordinar al diecezei Aradului la biserica 
Noastră catedrală de aici pe 

Dumineca Tomii, adecă (29 mart. 11 apr.) 
a. c. orele 9 dimineaţa, în care zi, după să
vârşirea serviciului divin, la care să învită 
toţi domnii deputaţi, va urmă deschiderea 
Sinodului în sala de gimnastică a şcoalei civile 
diecezane de fete. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor P. 
T. D. deputaţi spre ştire şi orientare. 

Arad, la 29 martie (11 aprilie). 1915. 

Al tuturor binevoitor 

el o an c7. cfiapp m. p. 
Episcopul Aradului. 

Notă. îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa Domni
lor deputaţi sinodali, că nici un concediu nu se azoardă 
fără de cuvenita motivare şi dovadă a cererei de con
cediu, urmând a se procede în caz contrar întru toate 
conform ultimelor dispoziţiuni din §. 59 al Regula
mentului afacerilor interne. 

învăţămintele răsboiului. 
Privit din punctul de vedere al statului 

nostru, răsboiul e un râu necesar, pornit pentru 
rehabilitarea prestigiului ştirbit. Iar din punct de 
vedere bisericesc, răsboiul este o pedeapsă a 
ceriului, prin cari se pedepsesc păcatele oame
nilor. Că, Doamne, mari şi de multe feluri sunt! 

Luptele crâncene decurg cu incomensurabile 
forţe şi au să devie tot mai înteţite. Sfârşitul lor 
nu e dat nimănui a-1 şti. Dar oameni cu noroc, 
pe semne, mai puţin atinşi de ororile răsboiului, 
fac prognosticul viitorului, pentru era păcii. Pa
rola lor se exprimă în axioma: »Celui ce are 
i-se va mai da, iar celui ce nu are, i-se va luă 
şi ceeace i-se pare că are«. O potriveală de mi
nune aceasta, cu cântarea poetului zilelor noastre: 

»Şi 'n sufletu-vă bat fiorii 
Zilelor mari, zilelor bune. 
Noi? vai, ne-aşteaptă viitorul 
Poate cu plâns de 'ngropăciune«. 

Vorbim din punct de vedere bisericesc. Şi 
ne vine în minte truda mare, demnă de o cauză 
mai bună, ce şi-a pus-o domnul Oliver Almay, 
pentru a exoperâ reci pierea sectarilor, cu scopul 
mărturisit de a slăbi biserica noastră, pentru 
ajungerea unui scop patriotic, rău înţeles. Dar, 
norocul că n'a fost ascultat. Căci dacă, până 
acum, trei milioane de Români ar fi trecut în 
tabăra sectarilor, patria mamă, în răsboiul actual, 
s'ar lipsi de sutele de mii, azi eroi şi fideli tro
nului şi patriei. Pentrucă, sectarii protejaţi de d. 
Almay, nu prind arma. Deci, învăţătura acestui 
fapt e foarte simplă: biserica, care creşte patriei 
fii credincioşi, gata de a se jertfi pentru ea, la 
caz de novoie, merită întărire, iar nu slăbire. Şi 
avem nădejde, că geniul cel bun al patriei mame, 
care planează d'asupra tuturor fiilor ei, la înche
ierea bilanţului, va pune în cumpănă; şi jertfele 
şi lacrimile şi rugăciunile noastre, cari din bel
şug le-am vărsat pentru triumful ei. 

învăţămintele, ce ni-le oferă răsboiul sunt 
multe. Aşteptăm ca, după răsboiu, oamenii să fie 



mai buni, mai iubitori de dreptate şi mai presus 
de toate, mai religioşi. 

Ca să vorbim numai de poporul nostru 
constatăm, că oameni, mai nainte îndepărtaţi de 
Dumnezeu, acum s'au apropiat de el. Crâşmele, 
locurile acestea infernale, azi sunt goale, în du
mineci şi sărbători. Oaspeţii lor, cari mai nainte 
le-au împopulat, azi stau, cei mai mulţi, sub 
ceriul liber, pe câmpul de luptă. Dar, vorbesc 
rapoartele, întreg gândul lor e îndreptat spre cer, 
de unde aşteaptă mântuire; focul credinţei s'a 
aprins în ei. Credincioşi de ai mei, de pe câmpul 
de luptă, dăruesc sf. biserici cărţi şi alte obiecte. 
Un glotaş, care într'un moment de supărare de
clarase în public, că nu va mai face nici un dar 
sfintei biserici, acum şi-a avizat familia, ca în 
conta lui, să procure cele 12 mineie pentru o 
strană. Şi cei de acasă fac rugăciuni pentru să
nătatea iubiţilor lor soldaţi. Cine nu observă în 
această stare, o schimbare spre mai bine, din 
punct de vedere religios? 

Dacă râsboiul exercită o influinţă binefăcă
toare asupra religiosităţii poporului, ne-am putea 
întrebă: oare nu am putea mijloci, ca influinţă 
aceasta să producă efecte durabile? Aflu, că 
chestiunea aceasta e de un interes primordial 
pentru biserica noastră; de aceea, în cele urmă
toare, voiu arătă cum să exploatăm situaţia în 
favorul religiosităţii. 

* 
Religiunea este viaţa internului omenesc. Ea 

rare ori se face văzută în afară. Dar, în mo
mentele supreme ale vieţii, când sufletul omenesc 
e pătruns de greutatea şi seriozitatea timpului 
prin care trece, lasă sâ se vază. Şi cum e în 
viaţa individului aşa şi în viaţa poporului. Reli
giunea, care poartă viaţa unui popor, se poate 
observă în acele ore, când un destin neaşteptat, 
lasă să se cutremure sufletul omenesc, până în 
adânc. Atunci viaţa religioasă frânge şi pătrunde 
prin coaja cea tare a păturej superioare, ca o 
flacără de foc, ce se înalţă în văzduh, ca un 
vulcan, care din adâncime îşi trimite toate pu
terile câtră cer. Asemenea momente trăim în zi
lele acestea. Trăim sguduiri de cele mai mari din 
viaţa poporului, azi aşa de religios, încât toate 
actele, toate simboalele religioase le priveşte cu 
noi ochi şi le ascultă cu nouă înţelegere. Deci, 
în aceste momente, poporul trăeşte religios. Iar 
•dacă e aşa, educaţiunei religioase din familie, 
•din şcoală şi din biserică i-se impune o înaltă 
problemă: a statornici în popor viaţa religioasă, 
'care, acum, pe timpul răsboiului, se manifestă. 

Ori, doară, am putea trece indiferenţi peste 
«m timp aşa epocal, cu care ne-a dăruit D-zeu? 

•* 

Educaţiunea religioasă a tinerimei va suferi 
aceasta numai când tinerimea nu ar trăi eveni
mentele şi nu ar stă, sub impresiunea lor. Insă 
celce priveşte în psihicul tinerimei, din acest 
timp, va cugetă cu totul altfel asupra lui. Căci, 
ce vedem? Fetiţele brodează lucruri pentru sol
daţi şi, pregătesc material de bandaj. Copiii se 
joacă d'a soldaţii în exerciţii şi cu arme fantas
tice. Iar între olaltă ce vorbesc? - Despre învingere 
şi capitularea inamicului. Dar obvin lucruri, cari 
direct influinţează asupra sentimentelor lor reli-
gioase-morale, exerciând o impresiune adâncă. 
Astfel: tatăl şi fratele pe câmpul de răsboiu; la
crimile mamei, grija ei, rugăciunea în tăcere, 
aşteptarea epistolei, trimiterea de epistole şi pa
chete, istorisirile despre cei din răsboiu; scurt, 
participarea aceasta sufletească a familiei la su
ferinţele celor din răsboiu, vorbind pe neştiute 
copilului, însamnă o influinţă religioasă-morală 
asupra lui, mai tare decât cum putem noi exerciâ 
în educaţiunea ordinară. Apoi, dispoziţia comunei 
întregi la mobilizare, plânsul mult la despărţire, 
veştile despre primii răniţi şi primii căzuţi din 
comună, aceasta e atmosfera pe care o trăeşte 
copilul, ori vrea el ori nu. Astfel, sentimentele 
religioase-morale ale copilului se întăresc dela 
sine, aşa, precum planta creşte sub lumina bine
făcătoare a soarelui şi a ploaiei, fără primirea 
vr'unui imbold din afară. Tocmai de aceea, avem 
datoria, a folosi acest timp mare, pentru educa
ţiunea religioasă. Câştigul ce voim a-1 obţinea 
este: ajutarea tinerimei la aprofundarea şi lămu
rirea cunoştinţelor, ca să se realizeze succese 
durabile pentru viaţa de mai târziu. 

* 
Metoda acestei educaţiuni religioase reclamă 

o lămurire. In şcoala poporală vom vorbi numai 
despre lucruri simple, pe cari copilul le observă 
în jurul său, în familie, în comună. Vom vorbi 
despre încrederea în Dumnezeu în timp de ne
cazuri, despre rugăciune, ca puterea cea mai 
eficace la purtarea greutăţilor, despre rugăciunea 
adevărată în contrast cu cea egoistică, despre 
simţul datoriei şi al supunerii, despre moarte sub 
raportul credinţei noastre s. a. Astfel, în vremea 
răsboiului, toate ideile religioase-morale, cari, de-
altmintrea, înaintea copilului apar atât de abstracte, 
aici dobândesc carne şi sânge, viaţă şi putere. 
Orele de istorie biblică, ne îmbie spre acest scop 
ocaziuni bogate. Toate virtuţile morale ale ome-
nimei, în vechiul şi noul Testament îşi află dreptul 
lor. In T. V. istoria lui Moise, alui David şi 
despre profeţi, zugrăvesc încrederea în Dumnezeu. 
In T. N. alinarea mării, arată încrederea în D-zeu, 
în timp de primejdii; iubirea samarineanului mi
lostiv află comparare în iubirea noastră faţă de 
soldaţii răniţi. Crucea Dl ui Hristos, vorbeşte despre 



jertfa eroilor noştri, cari, în câmpul de râsboiu, 
luptă pentru patrie, neam şi biserică. Viaţa lui 
Pavel, plină de jertfe, e icoana creştinului din 
timpul nostru, care se aduce jertfă pentru toţi. 
Astfel în istoria sfântă se îmbie nenumărate re
ferinţe la răsboiu, fără multă artă de a le află. 

Un belşug de referinţe câtră răsboiu ne 
ofere decalogul. Şi despre ce nu s'ar putea vorbi 
aici? Chiar rugăciunea » Tatăl nostru* ne serveşte 
spre mult folos. Toată cererea, se refereşte Ia 
timpul zilelor noastre. 

Dar, educaţiunea religioasă din şcoală, şi'n 
acest timp să-şi dee întâlnire cu educaţiunea 
mamei, fără să insistăm asupra faptului deja 
probat, că, la noi, educaţiunea religioasă e foarte 
defectuoasă. 

Instrucţiunea mamei va face bine, dacă si
tuaţia copilului şi împrejurările timpului nostru 
le va folosi aşâ, ca să influinţeze religios asupra 
copilului. Când mama va zice copilului: Tata e 
în răsboiu! — iar seara când copilul îşi împle
teşte manile spre rugăciune şi mama îl întreabă: 
Unde poate fi tatăl tău? Nu voim noi să ne ru
găm pentru el? — atunci se roagă mama împre
ună cu copilul: »Dumnezeule, milostive, păzeşte 
pe tata în râsboiu! Dâ ca el să vină sănătos şi 
voios acasă!« Ori, când, în orele de amurg, mama 
enareazâ copilului despre Dumnezeu, preabunul 
şi atotputernicul: »Tata e în şanţ. El nu doarme 
pe patul moale. Deasupra lui sunt stelele. Şi 
când plurabii sboară ca albinele d'asupra capului 
lui, — unul Dumnezeu sade la pază. Când el 
voeşte, nici un plumb nu-1 va lovî pe scumpul 
nostru tată*. — Acestea, toate, sunt primele 
acţiuni religioase, cu referinţă la răsboiu, cari, 
aici, nu însamnă pentru copil, decât ori cari alte 
evenimente ale zilei. Dar, ele ne arată calea, 
prin care se leagă viaţa copilului cu lumea lui. 
Aşa devine instrucţiunea mamei, în raport cu 
răsboiul, mai mult decât o jucărie, mai mult de
cât o putere artistică. 

Dar, ca întotdeauna, aşa şi în vremuri mari 
ca cea de faţă, amvonul netezeşte calea, venindu-i 
în ajutor şi şcoalei şi familiei. In felul acesta, 
preoţii satelor noastre, ca catiheţi şi predicatori 
servesc şi bisericei şi patriei crescând o gene
raţie religioasă şi patriotică, care, tocmai pentru 
acest cuvânt, merită o bună considerare, din 
partea celor ce fac profeţia viitorului. 

Nicolae Crişmariu. 

Predică. 
„Deci vă îndemn, ca mai în-

tâiu de toate să se facă oereri, 
rugăciuni, rugăminţi şi mijlociri, 
şi mulţămite pentru toţi oamenii; 
Pentru regi, pentru toţi cari sunt 
In putere, ca să petrecem vieaţă 
lină şi odihnă, în toată pietatea 
şi onestitatea". (I. Tim. c. 2 1—3). 

Iubiţi creştini! 
In aceste vremuri , e greu să vorbeşti despre al t

ceva, decât despre răsboiul actual . Ce facem, unde ne 
învârtim, la urmă ne trezim vorbind despre răsboiu. 
Şi e aşa. Căci răsboiul e un eveniment aşa de mare , 
un eveniment , care absoarbe orice în tâmplăr i mici ori 
mari şi zilnice. Din acest răsboiu gustăm cu toţii şi 
fiecare t rebue să-i dea tr ibutul său, dacă nu azi, m â n e . 
Aud între voi glasuri dornice după pace . Şi cine nu 
doreşte a c e a s t a ? ! Dar, bine ştiţi, că pacea e în m â n a 
lui D-zeu, şi bine şi ştiţi, că multe re le am făcut şi 
deci grea şi lungă încercare a venit asupra noas t ră . 
Nu ajută aici nici o plângere, ci numai D-zeu. D-zeu 
cear tă omenimea, care îl ui tase şi face, ca inimile 
împietr i te de eri , azi să se înmoaie. Azi soldatul află 
o re levaţ ie sufletească în cuvintele preotului , ca re se 
roagă. Rugăciunea e mângâierea soldatului. Aţi cetit 
poate în foile voastre de dumineca , cum spune un 
oficer, că se roagă soldaţii pe câmpul de luptă. „Preotul 
de tabără e şi acum păstorul cel bun; el ne mijloceşte 
la D-zeu, mulţumită, temerea şi umilinţa noastră". „Cu
vintele lui sunt calde şi străbat în suflet, ca sărutul 
mamii". Câtă s inceri tate şi adevăr , care până acuma, 
nu se prea auzea, — căci fiecum va fi, totuş o astfei 
de încercare grea — durere , — va face omenimea să 
se cugete la D-zeu şi după însâlbăt icirea moravur i lor 
de acuma, va urma, — căci t rebue să urmeze, — o 
s trânsă legătură religioasă între om şi D-zeu. La r e 
luarea şi întăr i rea acestei legături, ca re se rupsese la 
mulţi, contr ibue soladtul pe câmpul de răsboiu, când 
se roagă. Şi ruga aceasta a lui e rugăciunea sufletului, 
nu e numai a buzelor, căci e din inimă. Iată cum 
spune oficerul sus numit, că se roagă soldaţii pe câmpul 
lup te i : „Preotul ridică crucea, soldaţii se pleacă cu umi
linţă până la pământ..." Să fie oare o rugăciune mai 
simţită, ca această rugă a acestor năcăjiţi . Nu cred. 

Mântuitorul Isus ne-a dat a tâ tea modele de ru
găciuni, a ară ta t cum t rebue făcută rugăc iunea : „intră 
în cămara ta şi închizând uşa ta, roagă-te Părintelui 
tău celui într'ascuns, şi Părintele tău, celce vede într'ascuns, 
îţi va răsplăti ţie la arătare e t c . . . " (Mt. 6 6). Sf. Apostol 
Pavel în epistola cătră Timotein z i ce : „Vă îndemn, ca 
mai întâiu de toate să se facă cereri, rugăciuni, rugă
minţi şi mijlociri, şi mulţămite pentru toţi oamenii. 
Pentru regi, pentru toţi, cari sunt în putere, ca să pe
treacă vieaţă lină şi cu odihnă în toa,â pietatea şi ones
titatea" (I Tim. 2 1—3). Deci noi t rebue să n e rugăm 
pent ru toţi oamenii . Iubirea creşt ină e perfectă, căc i 
cupr inde în sine pe toţi oamenii , şi deci aceas tă iubire 
t rebue s'o avem. Mă veţi întrebă, cum se împacă aceas tă 
iubire, cu ura ce se desfăşură între popoare le ce se 
luptă a c u m a ? Cum se împacă iubirea, cu sângele ce 
se v a r s ă ? ! Aici vine iar sf. Scr iptură şi z i ce : „Tot 
sufletul să se supună stăpânirilor celor mai înaite. Căci 
nu este stăpânire decât numai dela D-zeu..." (Rom. 131). 
Deei noi t rebue so ascul tăm de porunci , căci celce le 
dă, e rânduit în locul său, dela D-zeu. Morala creş t ină 
admite răsboiul, când acesta nu se poar tă cu dorul de 
câştig sau măr i re , ci pentru numele lui Dumnezeu. De 
aceea se şi zice, să ne rugăm pent ru regi şi pent ru 
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toţi cei dela putere , ca să petrecem vieaţă lină şi cu 
odihnă.. . Numai atunci putem fi în pace, când cei dela 
putere sunt In pace şi deci, rugăciunile noastre că t ră 
D-zeu, t rebue să cupr indă şi bună vieţuirea stăpâniri lor 
lumeşti. Cum să fie rugăciunile noastre, ne zice sf. 
Apostol : „Deci voiesc, ca să se roage oamenii în tot 
locul, ridicând mâni sfinte, fără de mânie şi fără de 
ceartă" (I. Tim. 28). Iată modelul rugăciunii, din care 
t rebue lăsată ura. Dar cine s'a mai gândit la rugăciuni 
până a c u m a ? ! Sau dacă cineva s'a şi rugat, a făcut 
aceasta din obicinuinţâ şi nu din vr 'o lipsă sufletească. 
Om credincios a fost corb alb, care a trebuit căutat 
ziua cu luminarea . Nu aţi putut şi voi a cea s t a? ! Când 
vecinul abia aşteptă, ca să facă rău vecinului, când 
nu-i zi, c a s ă nu vă târîţi unii pe alţii pela judecă to r i i ; 
nu înseamnă a nu mai avea legătura, ce trebue s'o 
avem cu acel D-zeu, care ne zice to tdeuna „iubeşte 
pe deaproapele tău, ca pe tine în su ţ i ? ! " 

Omenimea decăzută, e perdutâ prin po top ; israilul 
celce-şi uitase de Iehova, e mântui t prin Moise, apoi 
iar suntem mântui ţ i cu toţii prin Isus Hristos Deci 
D-zeu, când omenimea s'a abătut prea mult, le-a trimis 
semne vădite sau oameni cu putere de sus. Şi acum 
a trimis un semn, căci suntem oamenii din timpul, 
care-1 prezice Apostolul : „Şi aceasta să şti, că în zi
lele cele de pe urmă, vor veni timpi cumpliţi: căci vor 
fi oameni iubitori de sine, sgârciti falnici, trufaşi, de
făimători, neascultători de părinţi, nemulţămitori, pro
fani, fără de iubire flască..." (II. Tim. 3 1—). Căutaţ i 
şi vedeţi , sunt oamenii de acuma mai buni, ca şi cei 
prezişi a i c i ? ! Nu, cu nimic. Deci vă întristaţi dar nu 
vă miraţi de cele ce ,se întâmplă. Cugetaţi vă, că D-zeu 
nici când nu voieşte prăpădi rea noastră, ci primeşte 
pe cel ce se îndreptează şi în ceasul din u rmă. î n 
dreptare . De câte ori aţi auzit acest cuvânt şi nicicând 
nu J-aţi înţeles, cum se cuvine. Să vă spun, cu exemple 
vouă înţelese, ce înseamnă a se îndreptă, sau a fi 
îndreptat . 

Omul se naş te cu păcat , dar prin primirea bote
zului se spală de el. Şi cât timp copilul e unic, e ferit 
de păcate , căci el nu cunoaşte binele sau răul , ce e 
in jurul său. Crescând mai mărişor, începe să vorbească, 
ajunge cu alţi copii să se joace , iar părinţ i i în dra
gostea lor îl giugulesc, îl suduie, — in glumă, — cu 
sudalme, puţin vinovate. începutul rătăcir i i . Copilul 
pr inde aceste suda lme ; ajunge cu alţi copii, cari ştiu 
altfel de sudalme, le învaţă şi aces te şi aşa dicţ ionarul 
sudalmelor şi-1 înmulţeşte, şi-1 îmbogăţeşte, pe zi ce 
merge. Părinţii se miră, că de unde a învăţat copilul 
lor să suduie, dar îi dau pace căci : „ce ştie e l" , şi 
„îi mic" . Copilul creşte mare şi începe a sudul t repta t 
cu creşterea sa, iar pe lângă sudalme, face şi alte 
lucruri neier tate . Iată deci un om rău, ieşit din el . 
Datoria părintelui bun e, să nu zică copilului său, nici 
un cuvân t necuviincios, nici să nu lasă, ca copilul să 
ajungă în at ingere cu copii răi . Atunci din copilul său, 
va ajunge un om cinstitor de D-zeu. Faceţ i aşa şi 
copiii voştri sunt pe calea îndreptări i . 

Din copii răi, ies oameni răi, cari nu dau nimic 
pe D-zeu, pe cele sfinte, a căror inimi nu se înalţă 
nici când cătră D-zeu. Iubiţi lor! Copilul mic e cea mai 
gingaşă floare; îl modelezi, cum vreai , el pr imeşte 
toate , — fie bune, fie rele. Deci puneţi în copiii voştri, 
cele bune. Nu le luaţi fericirea, prin sădirea în ei, a 
lucruri lor netrebnice. Invăţaţi- i de cu vreme, cinstirea 
lui D-zeu, — ferirea de desfrânare, ferirea iubirii a r 
gintului, căci zice Apostolul: „Zi celor bogaţi în lumea 
de acum, ca să nu se înalţe cu gândul, nici să nu se 

încreadă în bogăţia cea nesigură, ci în D-zeu cel viu..." 
(I Tim. 6 17). Ii faceţi, ca de mici să se ducă în lă
caşul Iui D-zeu, unde să se roage „ridicând mâni sfinte", 
ca astfel să fim în odihnă şi linişte. Vedeţi, iubiţilor, 
ce ne aduce rugăc iunea : odihnă şi linişte. Ea ne aduce 
vieaţa aceea , care o dorim cu toţ i i ; când fiecare ştie 
să respecteze în deaproapele său pe sine însuş i ; când 
dureri le altuia, sunt şi ale sale. Această viaţă, ca re o 
ajungem prin rugăciuni , ne fereşte de lăcomie, ne fe
reşte de a tacarea averii , sau a cinstii deaproapelui şi 
deci şi de râsboaie . Viaţa aceas ta cupr inde în sine, 
pacea lui Isus Hristos, care face din toţi fii pacinici 
ai lui D-zeu. 

O Doamne, varsă numai puţin măca r din aceas tă 
pace a Ta în lumea învrăjmăşită de acuma. Pă t rundă 
duhul cel pacinic al Tău, sufletele celor învrăjbiţi, ca 
din duşmani să se facă pr ie t in i ; dar iar z i c : Doamne, 
Tu şti ce faci. Ne-ai pus la o m a r e încercare , — dar 
zic, — multe am făcut. Priveşte, că sânge omenesc 
înroşeşte câmpiile înzăpezite, şi mamelor înduioşate 
le-au săcat isvorul lacrimilor, — dar Tu şti Doamne, 
până unde e marginea suferinţelor omeneşt i , şi nici
când nu voieşti moar tea păcătosului . Ţie Doamne, ne 
rugăm, ca să te milostiveşti spre zidirea Ta, căci Tu 
eşti D-zeul nostru şi Ţie măr i re înăl ţăm Tatălui , Fiului 
şi sf. Duh. Amin. 

Mur ani în luna mart ie 1915. 
N. Ilieşiu. 

Predică despre mărturisire. 
„Iar când posteşti un-

ge-ţi capul tău şi faţa ta 
o spală, ca să nu te arăţ i 
oamenilor, că posteşti". 
Mat VI. ( 1 7 - 1 8 ) . 

Iubiţilor credincioşi! 
Astăzi, când biserica ne deschide uşile pocăinţei , 

ca să întrăm în cămara ei de rugăciune, vă în tâmpin 
cu aceste cuvinte, pe care Mântuitorul lumii le a ad re 
sat Jidovilor, cu scopul de a îndreptă rătăcir i le şi aba
terile lor în privinţa postului. Căci acei farisei făţarnici 
îşi schimonoseau feţele lor şi se a ră tau celorlalţi oameni 
aşa, cum nu erau în real i tate . Greşeau însă foarte mult 
aceştia, când credeau, că prin aceea vor scăpă de 
mânia lui D-zeu, dacă îşi smolesc feţele şi capul şi-1 
presărează cu cenuşă — iar inima lor e ră depar te de 
Dumnezeu. 

Se potrivesc foarte bine, iubiţilor, cuvintele acestea 
de a fi rostite şi pent ru noi creştinii de azi. Astăzi 
stăm în pragul zilelor de pregăt ire pentru să rbă toarea 
cea luminată a învierii, astăzi începem sfântul post. 
Postul acesta se numeşte şi „Pa t ruzec ime" , şi să esplică 
— conform sfinţilor Părinţ i — din mai mul te puncte 
de vedere , căci a re o a semăna re mare cu postul p ro -
rocilor şi a sfinţilor din Test. Vechiu şi Nou. In T. V. 
Moisi a postit patruzeci de zile, când a primit tablele 
legii pe muntele Sinai. Patruzeci de zile a postit şi 
Mânt. Hristos — post aspru în pustie — înainte de a 
începe lucrul Său pe pământ pent ru mântu i rea nea
mului omenesc . 

Şi să vedeţi, iubiţi lor! ce mângâiere mare t rebue 
să s imţească inima fiecărui creştin, când aude că azi 
în dumineca „lăsatului de brânză" , biserica noastră 
face pomenirea scoaterii din raiu a s trămoşilor noştri 
Adam şi Eva. Biserica ne ara tă prin aceasta ce păcat 
mare au făcut Adam şi Eva, nevoind a se înfrâna puţin 
şi ce rău au adus ei şi asupra întregului n e a m ome-



nesc prin neascul ta rea lor. Dacă cugetăm de altă par te 
la postul Iui Moisi şi a celorlalţi proroci , la postul lui 
Isus Hristos şi vom urmă pildele lor frumoase, înfrâ-
nânda-ne trupuri le de mâncări , beuturi şi dorinţe de
şarte, iar sufletele ferindu-le de gânduri le satanei şi 
fugind de ispitele lui săgetă toare , a tunci toată fiinţa 
noastră va fi pă t runsă de dorinţa de a umblă pe calea 
cea dreaptă, care duce dincolo de lumea aceasta la 
viaţa vecinică. 

Pent ru ca să putem umblă aşa dar pe calea 
aceasta şi ca totodată să ne putem mângâia pentru 
greutăţile şi năcazurile cele multe, cari în timpul de 
faţă au dat peste capul nostru, vă îndemn cu toată 
căldura, iubiţilor, pe toţi — fără deosebire — să urmaţi 
sfatul meu duhovnicesc, ca cel puţin în timpul acestor 
patruzeci de zile să-şi ţ ină fiecare de o datorinţă sfântă 
cercetarea regulată a bisericii, ascultând sfintele slujbe 
cu toată umilinţa şi înfrângerea inimii. Cuvine-se deci, 
ca de azi înainte tânăr şi băt rân — la auzul clopotelor 
— să lase lucrul din mâni şi să alerge la biserică, ca 
aici numindu-ne cu toţii ruga noastră , să aflăm ascul
tare la tronul dumnezeesc, care s'a închis din cauza 
fărădelegilor celor multe, ce oamenii le-au săvârşit mai 
ales în anii din urmă. 

Deja în postul Crăciunului biserica şi-a deschis 
larg uşile sale, spre a primi cu dragoste pe fiii ei la 
slujba de dimineaţa. Vestea despre ruga zilnică pentru 
iubiţii noştri soldaţi a fost primită din par tea noas t ră 
cu mare bucurie. Inima ne saltă de bucurie şi nouă 
preoţilor, văzând că cuvintele duhovniceşti , sămânţa 
cea bună, a căzut pe pământ bun, aducând roadele 
sale. Aşa a urmat aceasta zile dearândul , nu insă şi 
săptămâni . Lucrul cel bun, început cu atâta însufleţire 
s'a oprit deodată. Un alt năcaz — de scurtă durată — 
a venit şi peste locuitorii comunei noas t re . E natural 
că, fiecare din noi s'a întristat amar . Am auzit în acele 
zile pe mulţi din noi, iubiţilor, zicând vorbe ca aces t ea : 
„Ne-a uitat D-zeu", „şi-a întors faţa sa dela noi ' 1 , 
„D-zeu nu ne mai ascultă, înzădar ne rugăm" şi alteia 
asemenea. 

0 ! ce amăgire a rostit gura acelora, iubiţ i lor! 
Le zic lor : „Puţin credincioşilor, pen t ruce v'aţi îndoi t?" 
Adecă tot bunul D-zeu e vinovat, că nu vine dintru 
înălţ ime El cel Preaînalt , ca să se plece înaintea 
noastră. Ne rugăm cu jumăta te de gură ...şi El să ne 
ascul te!? La slujba pentru iubiţii noştri îndepăr ta ţ i s'a 
întâmplat , că a fost şi numai o singură femee năcăji tă. 
Dar unde sunt ceialalţi ? Au nu toţi avem lipsă de 
a ju tor? Oare nu aproape fiecare din noi a re fii sau 
fraţi, părinţ i sau nepoţi pe câmpul d e r ă s b o i u ? „De ai 
şti tu darul lui D-zeu" a zis Isus cătră femeea, care 
venise după apă la fântâna lui lacob şi dela care a 
cerut să bea, „dacă ai şti tu darul lui D-zeu, ai cere 
dela mine apă vie!" „De ai voi tu să înţelegi — zic eu 
cătră tine creşt ine — puterea rugăciunii, ai lăsă ca la 
sfânta liturgie — în sfântul al tar — să se pomenească 
nu numai numele tău, ci ai simţi în sufletu-ţi o mare 
uşurare şi mângâiere, dacă ai auzi la aceas tă sluşbâ 
d-zeească şi numele fiului, tatălui sau fratelui tău, că
ruia încă îi t rebueşte mila şi ajutorul lui D-zeu. Căci 
nu înzădar se spune într 'o rugăciune — ba şi într 'o 
ec tenie : „ încă ne rugăm pentru tot sufletul cel creşti
nesc năcăjit şi întristat". Sau oare aceasta nu s'a dat 
pentru toţi creştinii din toate părţi le şi sa te le !? Sau 
poatecă nu toţi au lipsă de ajutorul Iui D-zeu!? Zi
când acestea, acum trec la a doua par te a cuvântăr i i 
mele de azi. 

II. 
De cea mai mare însemnăta te pentru fiecare din 

voi este ca să vă invăţ despre taina sfintei pocăinţe 
sau a mărturisirii păcatelor. 

Flacăra credinţei, care ai aprins-o Hristoase în 
inima lui Petru după întreita l ăpădare de Tine, care 
I'a adus pe apostolul Pavel la credinţa cea adevăra tă , 
şi ca re pe femeea păcătoasă, pe tâlharul răstignit cu 
Tine şi pe mulţi alţii i-a adus la Tine, fă-o să ardă 
cu putere în sufletele ascultătorilor mei, spre a pătrunde 
ei ce le rost i te de mine, iar mie dă-mi Bunule putere 
de a vest i ! 

Afară de cele zece porunci ale T. V. biserica a 
aşezat spre folosul sufletesc al credincioşilor săi cele 
nouă porunci numite bisericeşti, ca re fiecare băiat a r 
trebui să le zică dimineaţa şi seara , ceeace i-ar feri 
de multe greşeli dupăce ajung mari . 

A patra poruncă e : „Să ne mărturis im păca te le 
şi cu vrednicie să ne cuminecăm cu trupul şi sângele 
DIui cât mai des, iar mai a les în postul Paşt i lor" . 

Fi indcă fiecare om se naş te cu păcatul s t r ămo
şesc, Mântuitorul a aşezat spre curăţ i rea lui botezul 
sau baia naşterii noas t re a doua oară prin apă şi prin 
Duh. Acesta e uşa, prin care întră tot omul în biserica 
noastră . F i indcă omul poate cădea în păca te şi după 
botez, pent ru spă larea acestora a aşezat Mântuitorul 
ta ina ispovedaniei sau pocăinţei . Pocăin ţa este aşadar 
părerea de râu pentru păcatele făcute, pe cari omul le 
descopere înaintea preotului cu gând tare de a-şi îndreptă 
pe viitor viaţa şi cu voinţa gata de a face ori şi ce ca
non i-ar da preotul-duhovnic.1) 

Această taină a re putere numai dacă preotul dă 
deslegare, după care îndată i-se iar tă creşt inului dela 
D-zeu prin preot toate păca te le . 

Cât de însemnată e taina aceas ta veţi vedea din 
cele u rmătoare . în tocmai ca şi celelal te ta ine, a fost 
şi aceas ta aşezată de Isus Hristos anume după învierea 
Sa atunci , când s'a a ră ta t apostol i lor săi adunaţ i în t r 'o 
casă cu uşile încuiate de frica Iudei lor : „Veni t -a Isus 
— zice evangelistul Ioan — şi a stat tn mijloc şi a zis 
lo r : Pace vouă! şi acestea zicând le-a a ră ta t manile 
şi coas ta sa şi s 'au bucurat învăţăcei i văzând pe D-ul. 
Şi. le-a zis lor Isus i a r ă : Pace vouă! precum m'a tri
mis pe mine Tatăl şi eu vă trimit pe voi. Şi aces tea 
zicând a suflat asupra lor şi a zis: Luaţi Duh Sfânt, 
cărora veţi iertă păcate le ier ta te vor fi, cărora le veţi 
ţ inea ţ inute vor fi!" 

După cam a trimis Isus pe cei doisprezece apostoli , 
tot aşa au dat şi ei pu terea (primită) a legării şi a 
deslegării următor i lor lor. 

Ioan Chrisostom z ice : Preotul a primit poruncă 
şi p lenipotenţâ de a administra cele cereşt i , o p leni-
potenţă , care n 'a dat-o D-zeu nici îngerilor, nici a r -
hangelilor, căci nu căt ră aceştia a z is : „Ori câte veţi 
legă..." Drept ca şi stăpânitori i pe pământ au p leni 
potenţâ a legă, însă numai t rupur i l e ; legătura aceea 
se atinge de suflet şi s t răbate până la cer, şi ceeace 
fac preoţi i pe pământ aceea întăreşte D-zeu sus" . 2 ) 

Pent ru validitatea mărturisiri i şi spre a ne putea 
ea fi de folos i-se cere creştinului , ca el l ăpâdând 
ruşinea (părută) şi frica, să se apropie cu încredere 
de duhovnicul său şi cu nădejdea, că acesta îl va ajută, 
să facă o mărtur is i re deplină înaintea lui Isus Hristos. 
Mărturisirea este atunci deplină şi adevărată, când 
creştinul venind înaintea duhovnicului îşi deschide 

1) Conf. Gomoroşan: Dogmatica ort. p . 11, 
2) Acelaş op. 



acestuia — în scaunul spovedaniei — inima sa, spunând 
toa te păcatele sale cu umilinţă şi pă re re de râu, acu-
zându-se el pe sine înaintea lui D-zeu. 

Spre a o pu tea face aceasta , creştinul penitent 
a re lipsă de o pregătire, de un examen al gânduri lor 
şi faptelor sale. Să fii aşadar cu băgare de seamă Ia 
aceasta o creşt ine! şi să nu te apropii de sfta Cumi
necătură , fără de a o fi făcut aceas ta . 

Iar dacă ţi-e ruşine ţie creşt ine a-ţi descoperi pă 
catele toate duhovnicului tău — care are datorinţa 
sfântă de a nu destăinui sau de a vorbi cuiva de cele 
auzi te în scaunul spovedaniei — atunci să nu ui ţ i ! ci 
bine să-ţi însemnezi că, numai păcat ţi-ai făcut şi ai 
înmulţi t numărul greşalelor t a l e ! Să nu uiţi că, „în 
ceasul când va judecă D-zeu lumea" vei stă şi tu 
atunci înaintea Lui şi toate faptele tale nemărtur is i te 
vor fi descoperi te înaintea Domnului şi a îngerilor Săi. 
Mântuirea este acum aproape , a tunci însă va fi cu ne
putinţă . Deci „se cade nouă a lucră până când este 
z iuă" adecă până ce suntem în viaţă, „căci va veni 
noap tea" — adecă moar tea — „când nimenea nu poate 
lucra" . 

„Când se vor pune scaunele la j udeca t ă " atunci 
ruş inea ta creştine va fi mare, a tunci frica şi groaza 
te va cup inde, întocmai ca şi pe bogatul din sfânta 
Evangelie, carele ruga pe Avram zicând: „Păr in te 
Avrame tr imite pe Lazar ca să-şi înmoaie degetul în 
apă şi să-mi picure pe limbă, că mă chinuesc în vă
paia aceas ta" . Atunci i-se va răspunde şi creştinului 
care n 'a făcut mărtur is i rea completă şi cuvi incioasă: 
„Oare n'ai trăit tu destul pe pământ ca să ai timp de 
a ţi cercetă gânduri le şi faptete t a l e? N'ai avut tu 
acolo jos duhovnic căruia te puteai mărturisi cu în
c redere? Nu te-a îndemnat acela prin cuvinte le! „Fiule! 
îndrăzneşte , spune toate câte apasă sufletul tău. Pri
veşte iubite icoana Bunului Isus, care te îndeamnă să 
nu te ruşinezi , ză grăieşti , să te acuzi tu pe t ine în
suţi cu umilinţă, cu lacrămi de căinţă, să deslegi bae-
rile faptelor tale ascunse" . 

Iar eu zic azi fiecărui c reş t in : „Bagă seama, de 
nu vei face aceasta acum, când uşor poţi primi ier tarea, 
când duhovnicul dându-ţ i canon, îţi dă medicina — 
leacul spre a te putea v indecă ; fii a tent că înaintea 
dreptului judecă to r nu va mai fi cine să aibă milă cu 
tine. Toate cele făcute aici la în tunerec , vor ieşi acolo 
la iveală" . 

îndemnuri pent ru o mărtur is i re cuviincioasă sunt 
a ră ta te în Sfta Scriptură. In Test. V. zice însuşi D-zeu 
prin gura profetului Ioil: „Intoareeţ i-pă la mine cu 
toată inima voastră în ajunare, în plângere şi tânguire, 
şi rumpeţi , iar nu vestmintele v o a s t r e . . " Pilde de ade 
văra tă căinţă ne ara tă Isus în T. N. în parabola „va
meşului şi a fariseului" şi în cea „a fiului rătăci t" , pe 
cari biserica atât de potrivit le-a aşezat spre a fi ceti te 
la evangeliile celor două dumineci dinaintea postului. 
Trebue să ne păt rundă şi pe noi acea căinţă ca şi pe 
fiul cel rătăcit care z ice : „Păr in te ! păcâtui t-am la cer 
şi înaintea ta şi nu mai sunt vrednic a mă chemă 
fiul tău, ci fă-mă ca pe unul din argaţii tă i" . Iar va
meşul a arăta t durerea inimei lui prin pur tarea sa, căci 
„de depar te stând, nu îndrăsneâ nici ochii săi cătră 
cer să-i ridice, ci-şi bătea pieptul, z icând: D-zeule 
milostiv fii mie păcătosul" . 8 ) V'aş putea aduce şi alte 
multe pilde ale sfinţilor Părinţ i , însă cred că sunt de 
ajuns acestea . 

3) Opul cit. 

Importanţa cea mare a canonului constă în u rmă
toarele . Creştinul după mărtur is i re pr imeşte un canon . 
Acesta este o certare de care o dă preotul , ca medic 
sufletesc, celui păcătos spre v indecare de boala p ă c a 
tului. 4 ) Puterea sau dreptul acesta este dat de însuşi 
Isus Hristos (conf. rugăciunea de deslegare la morţi). 
L'a folosit Ap. Pavel faţă de un mare păcă tos din oraşul 
Corint, pe care a porunci t chiar a-1 eschide din bise
rică, a-1 p redă satanei spre peirea trupului , cu scopul 
ca sufletul să se mântuiască . Prin aceas ta ajungându-şi 
scopul, în fine l'a deslegat. 

înainte de încheiere aflu folositor de a vă atrage 
luarea aminte că, o mare greşeală, ba chiar păca t de 
moar te săvârşesc toţi acei creştini, cari vin la sfânta 
spovedanie numai din obicei, fără de a face examenul 
conştiinţei lor, despre care am vorbit. Unii ca aceştia 
re tac păcatele lor din o .ruşine falsă şi fariseică, din 
fă ţărnic ie! 

Ca mărtur is i rea să fie depl ină şi cuviincioasă, se 
mai recere ca atât duhovnicul , cât şi penitenţi i se aibă 
timp de ajuns, ca fără grabă să-şi poată face fiecare 
datorinta sa. De aceea foarte potrivit ar fi şi mult folos 
ar aduce taina spovedaniei pentru mântu i rea sufletului, 
dacă ea s*ar face nu numai dumineca dimineaţa — 
cum e pe unele locuri obicei — ci şi în zilele de peste 
săptămână, cum e mai ales miercuri şi vineri, când e 
prescris de a se face Liturgia mai înainte sfinţită a lui 
Grigorie Dialogul, apoi sâmbătă , iar dumineca cei astfel 
mărturisiţi vor primi taina sfintei Cuminecătur i cu mai 
multă vrednicie . 

lnvăta ţ i -vă deci unu l pe altul cuvintele aces tea 
iubiţi ascul tă tor i ! Celce ştie mai mult să înveţe pe cel 
care ştie mai puţin. Dar mai ales este da tor in ta voastră 
mamelor , de a sădi cuvintele mele în inimile fiilor 
voştri, pent ruca de cu vreme să se obicinuiască a primi 
sfintele taine cu toată demnitatea. Căci păr inte le care 
nu va învăţă pe fiii săi acestea, mare greşeală va 
săvârşi . 

Celce a re urechi de auzit, să a u d ă ! şi să-şi li
pească inima sa de cuvintele acestea , căci cu adevăra t 
„mai îndrepta t" va merge atunci fiecare dela sfânta 
biserică la casa sa. Amin. 

Dr. Ioan Felea. 

Ordonanţa relativ la coacerea pânei. 
La 20 Martie a întrat in vigoare u rmătoarea 

ordonanţă ministerială Nr. 649/15 M. E. 

§ 1 -
în t repr inder i le , uzinele, prăvăli i le , şi singuraticii , 

cari se ocupă cu coacerea pânei şi a al tor produse de 
fă ină ,—excepţ ionând cazurile enumera te în § 5—pot 
întrebuinţa la gătirea acestor produse, ori le pot luă în 
primire spre coacere , numai în cazul dacă făina de grâu 
sau de secară, sau amestecul aces tora cn făină de orz, 
respect ive aluatul conţine cel puţin 5 0 % făină de cucuruz . 

§ 2 . 
Este oprit a pune în vinzare pâne sau alte produse 

de făină coapte dacă conţin mai multă făină de g râu 
sau de secară, decât stabileşte §-ul 1, excepţ ie făcând 
cazurile enumăra t e sub § 5. Iar dacă pânea şi produsele 
conform § 1 sunt mai grele de 50 grame, se pot pune 
în vinzare numai la 24 ore după te rminarea coacere i . 

*) Op. cit. 



§ 3 . 
Abateri dela dispoziţiile §-lor 1 şi 2, a stabilit 

ministrul internelor pentru astfel de localităţi , unde e 
lipsă de făină de cucuruz. In asemenea cazuri astfel 
trebuie folosită făina de grâu sau secară, ea in amestec 
să fie cel puţin 2 5 % cartofi. 

§ 4 -
Dispoziţiile relat ive la proporţ ia amestecului din 

§ 1 şi 3 a făină de grâu, secară , orz şi cucuruz, precum 
şi cartofilor, le stabileşte ministrnl pe baza propunere i 
primului funcţionar al municipiului pentru teritoriul 
întregului comitat sunt numai a unei părţi , fiind obliga
toare şi pent ru gospodării le par t iculare . 

§ 5- ' 
Excepţie de sub dispoziţiile §§-lor 1 şi 2 fac: 
1) Produsele cofeătăriilor, la a căror pregăt i re 

nu atinge făina 5 0 % din totalul materi lor din cari 
se gătesc. 

2) Produsele , cari se gătesc fără făină e grâu 
3) Aşa zisele jămişt i de apă, cari însă se pot 

coace numai odată la zi în t impul stabil în comune 
de pr impre tore . iar în oraşe de consiliu pentru întreg 
ter i torul în mod uni tar . 

4) Produsele pent ru spitaluri , locuri de r ec rea re 
sau institute, cari îngrijesc de bolnavi şi copii, coman
date de medicii şefi în cali tate şi cant i ta te fixată. 

5) Produsele comanda te de comandamente le mi
l i tare . 

§ 6. 
Ceice nesocotesc §§-ii 1—5 se fac vinovaţi de 

contravenţ ie şi sunt a se pedepsi în sensul §-u!ui 9 al 
legei L din 1914 cu recluziune până la 2 luni şi 
amendă în bani până la 600 cor. 

Procedura în mater ia acestei contravenţ i i apar ţ ine 
cercului de competenţă a autori tăţ i lor administrat ive, 
ca judecător i i penale poliţ iale, iar pe teri torul capitalei 
competenţe i poliţiei de stat. 

P o s t a r e d a c ţ i e i . 
• > 

A. P. Ne pare bine de colaborare . Sunt a tâ tea 
subiecte pastorale cari se oferă a fi t rac ta te acum când 
inimile sunt deschise pent ru percepte le religioase mo
rale . Vine în număru l de Paşti . 

X. Binevenit, va apare după sf. sărbători . Apoi 
înainte cu cul t ivarea vieţii in terne sufleteşti, căci acolo 
rezide religiositatea. F ă r ă cultul intern cultul extern 
este chimval resunător . 

C R O N I C A . 
Deputaţii Sinodali. In districtul Consistorului 

din Arad s'au ales, Arad: Iosif Moldovan, Dr. 
Aurel Petro viei; Radna: Sava Raicu, Dr. Atana-
siu Brădean; Siria: Iuliu Grofşorean, Axentie 
Secula; Giula: Dr. George Popovici, Dr. Sever 
Ispravnic; Chiştneu: Dr. Cornel Ardelean, Dr. 
Romul Velici; B.-Ineu: Dr. Cornel lancu, Dr. 
Teodor Burdan; Buteni: Vasile Goldiş, Dr. Aurel 
Grozda; Hălmagiu: Petru Truţia, Dr. Teodor Papp; 
Timişoara: Emanuil Ungurianu, Pavel Rotariu; 
Vinga: Dr. Aurel Cosma, Dr. Pompiliu Cioban: 

B.-Gomloş: Dr. Nestor Oprean, Petru Băran; Li-
pova: Dr. Aurel Cioban, Dr. Constantin Missits; 
C'hisetău: Dr. Gheorghe Adam, Dr. Aurel Cosma; 
Birchiş: Antoniu Mocsonyi, Petru Ionaşiu. 

Sinodul parohial român gr. or. din Budapesta. 
Duminecă In 7 Martie s'a întrunit la Budapesta , sub 
prezidiul P. Cuv. Sale Ghenadie Bogoevici, Sinodul 
parohial al comunei bisericeşti r omâne gr. or. din ca
pitală, iar notar al adunări i a fost d-1 N. Comşa, stud. 
în drep, abs de teologie. P. Cuv. Sa în discursul de 
deschidere a parenta t în cuvinte mişcătoare moa r t ea 
fostului preşedinte al comitetului paroh ia l : Dr. Gheorghe 
Serb, care dela înfiinţarea parohiei a fost unul dintre 
cei mai zeloşi membri ai bisericei. Membrii Sinodului 
prin r idicare în picioare au dat expres ie doliului faţă 
de perderea acestui fruntaş al coloniei r omâne din 
Budapesta. S'a ho tărâ t să se trimită văduvei o scr isoare 
de condolenţă şi din par tea sinodului. Domnul epi t rop 
Gheorghe Radulescu, ceteşte rapor tul despre s tarea 
mater ia lă a bisericei şi al fondului de zidire. Din r a 
portul comitetului parohial pe anul t recut , reiese, că 
averea bisericei, într 'un sigur an a crescut cu 3726 
cor. Nu e mare suma aceasta , dar ţ inând seamă, că 
Budapesta nu este oraş cu multă populaţ ie românească , 
ci abeâ 65 de familii româneş t i fac par te ca membri i 
ai parohiei — vom înţelege că o a semenea creş tere 
de avere este un semn îmbucură tor Dăm aici câ teva 
cifre mult g r ă i t o a r e : Averea economizată prin epitropie 
pentru fondul de zidire al bisericei este de 12.565 
coroane 66 fileri. Fondul corului este 3040 Cor. Inven-
tariul Capele i : 433c» coroane 52 fii. Rezultatul colectei 
pent ru fondul de zidire este 38.421 cor. 89 fileri. Sub 
scrieri pentru acest scop ce mai sunt, de î ncas sa t : 
17.834 cor. 50 fileri. Mai sunt apoi plasate diferite sume 
pe la băncile româneş t i din provincie, pent ru fondul 
de zidire al bisericei române . Mai adăugându-se acum 
şi frumoasa sumă de 20.000 coroane lăsate de r eg re 
tatul Gheorghe Serb iarăşi pent ru acest scop frumos 
— putem spune, că parohia română dispune acum de 
o avere ce se apropie de o sută de mii de coroane . 
Sinodul şi-a exprimat mulţumirea protocolară v redn i 
cului epitrop d-nului Gheorge Radulescu, care dela 
înfiinţarea parohiei a pur ta t în mod desinteresat şi ca 
un zel vrednic de toată lauda socotelile bisericei, în
registrând an de an, lot mai multă avere cruţa tă şi 
adunată din jertfa puţinilor membri ai bisericei. La 
prezentarea socotelilor fondului de zidire al bisericii, 
unul dintre fruntaşii Românilor din Budapesta, d-1 Ioan 
Kanidaky, mare proprietar , a depus rata ul t imă din 
suma subscrisă pent ru fondul de zidire al b i se r i c i i : 
1000 coroane. Întreg sinodul a erupt în s t r igăte de „Să 
t ră iască" la adresa donatorului . După recons t ru i rea 
comitetului parohial pe alţi trei ani se închide Sinodul , 
car este dovadă vie, că ce rezultate frumoase poa te 
aduce voinţa firmă şi însufleţirea pentru o cauză nobi lă 

Pâne de pae. In Germania un învăţat , cu numele 
Dr. Hans Fr iedenthal , a aflat modul a face pâne din 
pae , că acestea încă conţin materi i nu t r i t oa re : a lbumi-
noase, zahăr , scrobeală şi sucuri vegetale. Profesorului 
amintit i-a suces, prin măcinare , să le sdrobiască şi 
astfel făina de pae e bună a coace pâne din ea. 

Chemarea sub arme a soldaţilor superarbitraţi dela 
honvezi şi gloate. Ministrul aprâr i i terii a dispus, ca toţi 
acei soldaţi aparţ inători honvezimei şi gloatelor, cari 
au fost chemaţi la serviciu dela mobil izare încoace şi 
concediaţi la superarb i t rare ca neapţ i , sunt a se chemă 



pe 1-ma Aprilie la trupele, cărora aparţ in. Ceice şi Ia 
aceas tă concent rare vor fi găsiţi neapţ i de serviciu 
sunt a se trece fără altă superarbi tare în s tare de neac-
tivitate. Precum aflăm, toţi acei ce vor fi concentraţ i 
pe baza acestei dispoziţiuni la 1-ma Aprilie, vor primi 
chemăr i personale . 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea postului de capelan temporal 

cu drept de succes iune sistemizat prin ordinul cons . 
cu Nr. 2248,914 lângă parohul Nestor Porumb din 
Tulea comitatul Bihar ppiatul Tinca cu termin de 3 0 
zile delà prima publ icare , pe lângă salarul fix de 800 
cor. solvit pe păt rar ulterior de paroh şi eventuala 
întregire delà stat votata pentru capelani . 

Alesul va avea să se îngrigească de cvart ir şi va 
fi îndatora t a îndeplini toate funcţiunile parohiale , cari 
parohul nu şi-le va rezerva pentru sine, fără a putea 
pret inde măca r stole delà funcţiuni. 

Parohia fiind de cl. I. delà reflectanţi se pofteşte 
testimoniu de cl. I. şi testimoniu de matur i ta te , con
form §. 6. al inéa 2. din regulamentul pentru parohii . 

Reflectanţii, recursele lor provăzute conform r e 
gulamentului pent ru parohi i , adresa te comitetuiui pa
rohial , au să le subştearnă oficiului protopresbi teral al 
tractului Tinca în Méhkerék (Bihar m.) până în 15/28 
april ie 1916, prezentându-se în vre-o duminecă ori 
sărbă toare în s. biserică din Tucla pent ru a-şi ară tă 
dester i ta tea în celea r i tuale. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine Nicolae Bocsin protopop. 
— • - 1 - 3 

Pent ru ocuparea postului de capelan temporal , 
pe lângă veteranul paroh de 80 ani Gheorge Babric 
din Belinţ, t ractul Belinţului se escrie concurs cu ter 
min de 3 0 zile delà Pr ima publ icare în organul diec-
zan „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente ie împreunate cu acest post sun t : 
1. Uzufructul delà 1 / 2 sesiune parohială, benefi

ciată de parohul mai sus numit, cons tă toare din peste 
32 jughare . 

Se obsearvă că pământul din aceas tă sesiuni este 
de clasa I. 

2. Jumăta te din stolele legale. 
3 . Eventual ajutor delà stat. 
4 . Jumă ta t e din toate celelalte venite împreuna te 

cu postul de paroh din chest ie . 
Toate aceste venite garantează o dotaţie anuală 

de cel puţin 1600 coroane . 
Reflectanţii la acest post t rebue să aibă cvalifi-

caţie de clasa I. şi petiţiile concursuale , instruate ca 
documente necesare , au să le aş tearnă comitetului 
parohial din Belinţ, pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral din Be
linţ (Belencze, Temes-megye) ; iar pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiei din §-ul 33 a Regulameutului pentru 
parohii , sunt poftiţi a se prezenta intr 'o duminecă ori 
sărbă toare Iu sfânta biserică din Belinţ, spre a şi a ră tă 
dester i ta tea în cântare şi tipic, eventual in predică şi 
în celebrarea serviciului dumnezeesc . 

Comitetul parohial. 

In conţelegpra cu mine: Glieradm Sêrb protopresbiter . 
— o — 2 - 3 

Pe baza concluzului Nr. 138/1915 a Venerabilului 
Consistor diecezan, se publică concurs pentru îndepli
nirea parohiei vacante din Groşi (Garassa) cu termiu 
de 3 0 de zile dela prima publ icare în organul oficios, 
pe lângă următoare le condi ţ iuni : 

1. 0 sesiune parohială, par te la deal, par te şes, 
o par te a ră tură , iar alta par te fânaţ. 

2. Casa parohială, consta ta toare din 2 odăi şi 
cuină şi grădină de legume. 

3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
Alesul va suportă singur toate dările publice după 

venitul parohial . 
Parohia este de clasa a II-a, dar întrucât nu s 'ar 

prezentă recurenţ i cvalificaţi pentru această ciasă, se 
admit şi recurenţ i cu clasificaţie pentru parohii de 
clasa a IlI-a. 

Recursele, adresate comitetuiui parohial din Groşi, 
adjustate regulamentar , sunt a se subşterne Prea On. 
Oficiu protopresbi teral gr.-or. român din Mariaradna. 
Reflectanţii vor avea a se prezentă în sfânta biser ică 
din loc spre a-şi a ră tă dester i ta tea în r i tuale şi ora tor ie . 

Groşi (Garassa) din şedinţa comitetului parohial 
ţ inută la 1/14 ian. 1915, 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protopresbi terul 
Radnei . 
— • — 3—3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, cruci, candele, ripizi, cădelniţe, 
prâznicare) prapori şi ornate Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru s c u t i r e a capului l a serv ic iu l în l iber pre -

= c u m şi p o t c a p i i , s e pot c o m a n d a l a = 

===== Librăria diec. din Arad. 

B u c a t a , d in cat i fea , c o s t ă 7 cor . iar din s t o f ă 5 eor . 
= = = = = = = = P o t c a p i a , d in ca t i f ea 7 cor . = = = = = = = 

La comande e a se indica măsura capului. 

Tiparul fi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o u a r i u . 




